LA MOLECULE D’ADN -TP

La molécule d'ADN contient l'information génétique 

L’objectif du tp est de déterminer la structure de la molécule d’ADN , c’est-à-dire la manière dont sont disposés et reliés entre eux les atomes qui la composent , puis de montrer comment cette organisation contient de l'information 

I] STRUCTURE D’ENSEMBLE DE LA MOLECULE D’ADN

Utilisez la fiche pratique n° 1 pour visualiser à l’écran une petite molécule d’ADN et améliorer la représentation moléculaire

1 Choisisssez la bonne structure :Cette molécule a-t-elle une structure en chaîne linéaire unique ? en plusieurs chaînes reliées entre elles par des liaisons covalentes ? en chaînes non reliées entre elles ?

Définition :On appellera brin une chaîne d’ADN

2/ Quelle est la forme de la molécule dans l’espace ?Utilisez un vocabulaire descriptif

II] L’ADN EST UN POLYMERE

Définition : un polymère est une molécule composée de n fois le même motif chimique.
 Exemple :…-CH2-CH2-CH2-CH2-…est le polyéthyléne , polymère de l’éthylène
Le motif de base de l’ADN ,ou monomère , s’appelle un nucléotide. Il existe 4 nucléotides différents, ce qui fait de l’ADN un hétéropolymère
Objectifs : vous allez apprendre à identifier les monomères de l’ADN , puis vous établirez la manière dont ils sont reliés entre eux dans la molécule d’ADN

21 Les monomères de l’ADN

Le document Les composants de l’ADN  donne des images de ces 4 constituants , et de leur représentation simplifiée . La représentation choisie est celle en bâtonnets, un bâtonnet représentant un atome et les liaisons covalentes avec les atomes voisins. .Les atomes d’hydrogènes ne sont pas représentés bien qu’ils soient présents et nombreux .

Quels sont les atomes constitutifs d’un monomère ? 
Pourquoi parle-t-on de base azotée ?
Utilisez la fiche 2 pour isoler successivement les 2ème et 3éme monomères d’un brin d’ADN(le brin A) ; déterminez ces 2 nucléotides , et notez la réponse en recopiant leur représentation simplifiée sur votre feuille de TP.

22 La liaison entre nucléotides

Il faut visualiser à l’écran les 2 nucléotides qui commencent la chaîne A .Utilisez la fiche pratique n° 3
Précisez où se situe la liaison covalente qui relie 2 nucléotides successifs en faisant une représentation symbolique de 2 nucléotides reliés(symboles du document Les composants de l’ADN).

III] LA LIAISON ENTRE 2 CHAINES DE NUCLEOTIDES
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Elle s’effectue grâce à des liaisons électrostatiques faibles : les liaisons hydrogènes , qui maintiennent les 2 chaînes en vis-à-vis bien qu’il n’y ait pas de liaison covalente . Ces liaisons H s’établissent entre l’atome N électropositif d’une base azotée et un atome O électronégatif de la base azotée qui lui fait face
Utilisez la fiche pratique n° 4 pour visualiser ces liaisons H à l’écran

Ces liaisons hydrogènes se produisent entre les bases azotées dites complémentaires, et elles relient les 2 brins . Vous allez déterminer les règles de complémentarité entre les 2 brins . Pour cela , la séquence des nucléotides des 2 chaînes doit être identifiée
1 La chaîne A est représentée ,avec sa séquence ,sur le document ci-contre .
Déterminez la séquence de la chaîne de nucléotides B qui fait face à la chaîne A sur le document  en utilisant la fiche pratique n° 5 . Complétez la séquence de la chaîne B sur le document  ci-contre
2 En déduire les règles d’appariement par liaison hydrogène  entre les bases azotées qui se font face dans les 2 chaînes

Bilan

L’information d’une molécule d’ADN est ce qui la différencie d’une autre molécule d’ADN. C’est aussi la quantité minimale d’information nécessaire pour la reconstituer 

Un généticien affirme que l’information génétique du début de la molécule que vous venez d’étudier est CGT

Montrez que c’est exact en schématisant le début de la molécule d’ADN à partir de cette seule information (représentation simplifiée et légendée)

FICHE PRATIQUE LOGICIEL RASMOL SECONDE

Fiche 1: Accès au logiciel et à la molécule d'ADN

LIRE L’ENSEMBLE DES RENSEIGNEMENTS DE CETTE  FICHE POUR APPRENDRE A UTILISER LES FENËTRES 

Pour avoir accès au logiciel :

Double-clic sur l'icône du logiciel qui est sur le bureau
L’écran affiche alors 2 fenêtres :
-la fenêtre noire sert à afficher l’image de la molécule sur laquelle on travaille(fenêtre Rasmol version 2-6 dans la barre des tâches)
 



-la fenêtre Menu principal permet d’effectuer dessus des modifications ( fenêtre Menu)
Une troisième fenêtre est visible sous forme d'onglet en bas de l'écran: la fenêtre Rasmol Command Line qui affiche des renseignements sur la molécule

Pour avoir accès à 1 fenêtre :il suffit de cliquer dessus
Si la fenêtre a été réduite , ou si elle est recouverte , elle reste accessible dans la barre des tâches.

Pour déplacer ou redimensionner une fenêtre 

On déplace une fenêtre en cliquant –sur le bandeau bleu du dessus , puis en faisant un glisser-déplacer

Pour redimensionner la fenêtre noire : placer le curseur sur un des bords , puis effectuer un glisser-déplacer


Pour visualiser la molécule d’ADN entière: 
Menu principal : cliquer sur :Fichier ;ouvrir


Double-clic sur Rasmol ;Tp adnarn ; Adn.pdb


Pour améliorer la représentation moléculaire :
Menu principal :Choisir Afficher ;bâtonnets ;OK


Colorer ;par chaîne-segment

Pour faire tourner la molécule 

Cliquer  à côté de la molécule et traîner la souris
Si vous voulez revenir à l’état initial de la molécule : choisir Editer ; Restaurer

Fiche 2 :Afficher un monomère

Choisir : colorer ; par type d’atome. Les couleurs symbolisant les atomes sont fournies sur le document Les composants de l’ADN, . ; l’hydrogène n’est pas affiché à l’écran
Dans la fenêtre du menu principal : taper   restrict   G2 ,ce qui permet de visualiser le deuxième monomère de la chaîne A seul à l’écran
Pour afficher un autre monomère :
Il faut d’abord récupérer la molécule entière :choisir Editer ;sélectionner tout






Afficher ;bâtonnets; Colorer ; par type d'atome
Puis sélectionner un autre monomère :dans la fenêtre  menu principal, taper    restrict T3(3ème nucléotide), puis valider (touche Entrée)


Fiche 3 :afficher un dimère

Revenir à la molécule entière :choisir Editer ; sélectionner tout




Afficher ;bâtonnets
Restreindre aux 2 nucléotides: dans la fenêtre du menu principal, taper   restrict  (C1,G2)    , puis valider

Fiche 4 :afficher les liaisons Hydrogène

Il faut afficher la molécule entière à l’écran :choisir Editer ; sélectionner tout




Afficher ;bâtonnets 
Choisir : Afficher ;Liaisons hydrogène  

colorer ;les liaisons Hydrogènes ;cliquer sur le jaune ;En cours

Fiche 5 :obtenir des renseignements sur les monomères et établir leur ordre

Restreindre l’affichage à la chaîne B : après avoir récupéré la molécule entière ,taper  dans la fenêtre Menu principal :

   restrict   *B   ,puis valider.
Quand vous cliquez sur un atome à l’écran, on peut lire dans la fenêtre Menu principal , au- dessus de la ligne de commande, un message du type suivant :G24:B.C2 qui indique le carbone 2 du nucléotide G24 de la chaîne B
Ces renseignements sont également accessibles , et gardés en mémoire , dans la fenêtre Rasmol Command Line(groupe = nucléotide)

En cliquant sur les composants successifs de la chaîne B , vous pouvez donc établir l’ordre de ses nucléotides,ou séquence
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